



科学发展成就辉煌

书记市长话民生

# 铜陵市委书记姚玉舟： 听民意集民智 建设幸福铜陵

从2007年至2011年，铜陵市共实施民生工程191项，覆盖面超过95%。到去年年底，市民幸福指数超过85%。

铜陵市委书记姚玉舟在接受记者采访时说，“十二五”是建设幸福铜陵、全面建成小康社会的关键时期，铜陵保障和改善民生要突出一批重点，就是今年要基本实现“学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、困有所助”的目标，在全省率先全面建成小康社会。

吴启斌 吴自立  
记者 刘海泉 文/图



姚玉舟

## 时间过半任务超半，蓄力“十二五”

星报记者：据了解，去年铜陵民生工程在全省考核中取得了第一名的成绩，请问今年民生工程实施情况如何？

姚玉舟：今年，在省政府确定实施31项民生工程的基础上，市委、市政府结合实际，增加了17项，今年共组织实施48项民生工程，政府安排投入将超过11亿元，财政预算安排资金比上年增长18.9%。

现在时间过半，任务也已经超半，其中：补助类享受人数32万人，发放资金4492万元；参保类参保人数69.98万人次，报销金额1.082亿元；工程建设类375个项目已经全面开工建设，其中77个项目已提前完工投入使用。全市已拨付民生工程资金6亿多元，进度超过60%。今年上半年，全市各级财政各项民生类支出达到25亿元，同比增长41.7%，人均民生财政支出3380元，这个数字在全省位居第一。

星报记者：“十二五”期间民生工程又有哪些安排？

姚玉舟：“十二五”是建设幸福铜陵、全面建成小康社会的关键时期，我市保障和改善民生的总体思路是：围绕一个主题，就是着力解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题；抓住一条主线，就是实现基本公共服务均等化，加速公共医疗卫生、教育、文化、户籍、社区管理等事业城乡一体化发展进程；突出一批重点，就是今年要基本实现“学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、困有所助”目标，在全省率先全面建成小康社会。

市委、市政府把以创业带就业作为改善民生的首要任务，把棚户区改造列为“一号民生工程”组织实施。到“十二五”末，在全省率先建成城乡一体的基本公共服务体系，让城乡广大居民生活质量水平显著提高。

## 听民意集民智，营造好环境

星报记者：近年来，铜陵市委、市政府是如何把改善民生摆在更加突出位置的？

姚玉舟：为了让市民生活得更美好、更有尊严、幸福感更强，铜陵市委、市政府组织开展了一系列活动。

2008年，铜陵市委、市政府作出了提前八年全面建成小康社会的决定，并结合铜陵市的实际，结合市民的期盼，拟定了全面小康工程的各项指标，尤其是突出和市民生活紧密相关的一些指标。

2009年，市委、市政府又结合实际，进一步作出了推进科学发展、建设幸福铜陵的决定，拟定了“六大幸福工程”，且把这些工程细化为每一项任务、每一项指标，落实到相关的部门和县区。

到去年年底，我们的市民幸福指数超过85%。

与此同时，市委、市政府还提出了“五城联创”，即创建全国文明城市、国家卫生城市、国家环保模范城市等，今年将在延续卫生

城市创建的基础上，做好文明城市的创建工作。

创建的目标和任务我们提出：让城市更靓丽、让市民更幸福。也就是说要事事、处处、时时都要体现让铜陵人民生活更美好、更幸福。

星报记者：在民生工程实施方面，铜陵市各级各部门又做了哪些工作？

姚玉舟：从2007年至2011年，市委、市政府按照省委、省政府的要求实施民生工程，总共是191项，从我们实施民生工程的项目数来看，在全省算是比较多的；从民生工程的标准来看，在全省也算是高的。

比方说，省里实施的村村通道路项目，我们在村村通的基础上，基本上实现了通到自然村，50%左右的村里还实现了“户户通”；从民生工程的覆盖面来看，已经超过全体城乡居民的95%，深受居民的欢迎和支持。

星报记者：居民的欢迎和满

意，又是通过什么体现出来的？

姚玉舟：我们从2007年实施民生工程以来，除了强化部门和所在县区的责任以外，其中高度重视和广泛听取民意，广泛邀请市民参与到民生工程的各项工作和活动中来，也是我们极为重视的一项工作。

我们现在的民生工程能有这样一个好的社会环境，这和我们一直以来坚持听取市民意见，让市民对民生工程项目从最初确立到组织实施进行全程监督也是分不开的。

民生工程接受人民监督，给我们一个很重要的启示，那就是政府的各项工作要尽最大可能地创造条件接受人民的监督，以保证我们各项工作能够顺利实施。

同时，我们也想借助民生工程这一平台，在广泛听取民意的基础上，让我们在今后的各项工作当中，更多地从民主决策这一块广泛听取民意、集中民智，做好我们的各项工作。

## 真心、真情、用力，是实施保障

星报记者：铜陵在推进民生工程建设中有哪些做法和保障措施？

姚玉舟：多年来，市委、市政府一直把民生工程摆在突出位置，健全制度、明确责任，要求各级各部门在实施民生工程中做到真心、真情、用力，一件一件抓好落实，倾力打造民生工程的“铜陵模式”，在具体做法上建立健全了几项常态化的机制。一是建立民主的项目选择机制。二是建立稳定的资金保障机制。三是建立高效的项目推进机制。四是建立互动的全民参与机制。五是建立完善的项目管护机制。六是建立严格的考核评价机制。不断完善月度考评、半年评价、年终考核制度，把问卷调查中老百姓对民生工程实施的满意度作为绩效评价的重要指标，严格考核奖惩。

星报记者：民生工程实施

以来，铜陵呈现出哪些变化？

姚玉舟：我觉得最大的变化是，铜陵市民精神素养方面的变化。对于变化，我的理解是，既有有形的，也有无形的。路灯亮了，道路变宽了，我们去年空气质量二级以上的天数超过360天，蓝天白云明显变多了，这些变化都是有形的。

但我感觉变化最大的还是无形的，市民更为关心市委、市政府的一些重大决策，更为关心全市的发展，这种变化是我市提出全面建成小康社会和建设幸福铜陵最为需要的。通过民生工程的实施，对个人来讲，是一种提高，对全社会来讲，是一种创造。也就是说，通过有形的变化促我们全体市民精神上、素质上的无形变化，真正地让铜陵人民生活更幸福。